Изборно такмичење 2012.

Задаци из хемије

1. (4п) Студент је осмислио и спровео експеримент у дупликату који је схематски приказан на слици:
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Користио је раствор калијум-хидрогенкарбоната концентрације 0,005 moldm-3 у оба експеримента, а као индикатор је у првом користио фенолфталеин, док је у другом користио метил-оранж. Фенолфталеин мења боју почевши од pH 8,2, док метил-оранж мења боју у интервалу pH вредности 3,1-4,4. Констате дисоцијације угљене киселине су: К1 = 4,5 · 10-7, К2 = 4,7 · 10-11.

Која(е) од наведених изјава је(су) тачна(е)?

а) Услед фотосинтезе настали кисеоник ће повећати притисак у ерленмајеру и 
тиме повећати растворљивост угљен-диоксида у раствору, па ће се боја 
раствора променити само у случају експеримента са метил-оранжом.

б) Раствор и вода у чашици са зеленим листовима немају директан контакт, па 
неће доћи до разблажења раствора хидрогенкарбоната (ако занемаримо 
испаравање), те се боја раствора у оба експеримента не мења.

в) Листови троше угљен-диоксид из гасне смесе у чаши, па долази до померања 
равнотеже диспропорције хидрогенкарбоната на карбонат и угљену 
киселину. Услед веће концентрације киселине и карбоната мења боја и 
метил-оранжа и фенолфталеина.

г) У зависности од трајања експеримента, само би се у експерименту са 
фенолфталеином могла да промени боја раствора.
_____________
2. (7п) Високотемпературни суперпроводник итријум-баријум-бакар-оксид има формулу YBa2Cu3O(7-x), где је x између 0 и 0,5. Загревањем овог супер-проводника на 1000 ºC у струји водоника настаје смеша Y2O3, BaO и Cu. Када се 34,397 mg YBa2Cu3O(7-x) подвргне анализи добија се 31,661 mg чврстог остатка. Одредите x.

x=__________
3. (8п) Израчунати концентрацију раствора Na2CO3 ако након додатка 22,20 cm3 овог раствора Na2CO3 у 22,00 cm3 раствора HCl раствора c = 0,2500 mol dm−3 pH наствлог раствора износи 7,4.

Ka (H2CO3) = 4,4 · 10−7 mol dm−3, Ka (HCO3-) = 4,7 · 10−11 mol dm−3
c(Na2CO3) = ___________ mol/dm3
4. На основу скица плочица за танкослојну хроматографију (ТЛЦ) одговорити на постављена питања.
а) (2п) Које две плочице од наведене три (P1-3) одговарају танкослојним хроматограмима исте супстанце ако су све плочице развијене истом мобилном фазом, као и на истој стационарној фази? ________________
б) (3п) Приказане су две ТЛЦ плочице (X и Y) на којима је извршена хроматографија исте смеше само мобилном фазом различитог састава. Колико најмање састојака садржи ова смеша? _______________

в) (3п) На једној плочици је вршена кохроматографија три супстанце (A, B и C) и две смеше супстанци (D и Е). Која супстанца је састојак које од тих смеша?

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________
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5. Окарактерисати коришћењем симбола T и ( наведене тврдње које се односе на реакцију приказану једначином:

CuCO3(s) + 2 KHSO4(s) ( CuSO4(s) + K2SO4(s) + H2O(l) + CO2(g)

а) (1п) Брзина ове реакције се повећава ако се реактанти пре реакције добро механички уситне. ________
б) (1п) Мешање у тарионику пистилом реакционе смеше убрзава наведену реакцију.

в)  (1п) Загревањем реакционе смеше реакција се убрзава. ________

г)  (1п) Додатак неколико капи воде значајно убрзава ову реакцију. ________

е)(1п) Брзине реакција у којима је 20-то струки вишак калијум-хидрогенсулфата узет, односно реактанти узети у стехиометријском односу, се врло мало разликују. ________

ж) (1п)Одвођењем насталог угљен-диоксида се реакција убрзава. ________
Напомена: Задаци се бодују по целинама како је наведено. Целине се не бодују парцијално. На пример, задатак 2 носи 7 или 0 поена.
Задатке припремио: Нико Радуловић, ПМФ, Ниш

Кључ

1. (4 поена)
г)
2. (7 поена)
x = 0,204

3. (8 поена)

c(Na2CO3) = 0,2288 mol/dm3
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4. (2+3+3 поена)

а) P1 и P3

б) 6 


в) Супстанца А се налази у смеши Е.

Супстанца B се не налази ни у једној од ових смеша.


Супстанца C се налази у смеши D.
5. (6 поена)
а) T б) T в) T г) T е) T ж) (
(укупно 33 поена)
_1411505507.cdx

_1411505674.cdx

_1411505125.cdx

